Учебные материалы

6 класс, математика

ЛМШ, Вишкиль-2002

ТЕМАТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ
6 класс. КОМБИНАТОРИКА - 1. 04.07.2002

Формула! Где формула?!!!

Не все формулы одинаково полезны.

A) Этому рисунку более 2000 лет: 
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Число называется треугольным если оно равно количеству клеточек в «лестнице» указанного вида. Перечислите несколько первых треугольных чисел. Найдите 13-е по счету треугольное число.

Б) Этой истории более 200 лет. «Маленький Карл слишком быстро решал арифметические задачи. Чтобы он не мешал остальным, учитель задал ему сосчитать сумму 1+2+3+...+99+100. Однако учителю это не помогло: Карл сразу же нашел эту сумму в уме ». а) Чему равна эта сумма? б) Как решение связано с первой задачей?

В) Это было вчера. Встретились 7 преподавателей 6-го класса ЛМШ-2002 и каждый пожал руку каждому. 
а) Сколько было рукопожатий? б) Как эта задача связана с двумя предыдущими?

Г) Это будет по школьной геометрии в 8 или 9-м классе. Сколько диагоналей у правильного: а) пятиугольника; б) семиугольника; в) 2002-угольника?

============================================================================

1) 11 футболистов и 5 тренеров сборной России по футболу принялись играть в шашки. Тренеры Романцев и Гершкович играли только с тренерами, футболист Сычев - только с футболистами, а все остальные играли со всеми. Сколько было встреч?

2)  В стране между любыми двумя городами есть авиалиния. Сколько в стране городов, если известно, что всех авиалиний больше 70, но меньше 80?

3) Диагональ многоугольника назовем «маленькой», если она отрезает треугольник. Сколько у 10-угольника «больших» диагоналей?

4) а) Сколькими способами в вашей ЛМШатской группе можно вызвать двух учеников для того, чтобы они спели дуэтом? б) Сколькими способами их можно вызвать для того, чтобы один решил задачу по геометрии, а другой по комбинаторике?

5) Сколько клеточек в таких лестницах?

 а)







б)
































































[image: image78.wmf]





























































































































































































в последней строчке 29 клеток 




Высота 20 клеток

 Контрольные задачи.

6) 3 июля 2002 года Карл у Клары украл 7 кораллов и потом на каждый следующий день он стал красть кораллов на один больше, чем в предыдущий день. Сколько кораллов Карл украдет у Клары к концу ЛМШ (27 июля)?

7) На каждой из двух половинок «мушкетерского» домино могут быть нарисованы один из трех мушкетеров, Д’Артаньян, король, королева, кардинал, одна из двенадцати (различных между собой) алмазных подвесок. Сколько всего доминошек в этой игре?

8) Перед Ковчегом стоят три вида тварей по 7 тварей в каждом виде. Сколькими способами можно выбрать «каждой твари по паре»?

6 класс. Деление с остатком и делимость. 05.07.2002
1. Парламент состоит из двух равных по численности палат. На совместном заседании присутствовали все, и никто не воздержался при голосовании. Когда было объявлено, что некоторое решение было принято большинством в 23 голоса, оппозиция закричала: “Это обман!” Почему?

2. Дети выходят из леса парами. В каждой паре идут мальчик и девочка, причем у мальчика либо в два раза больше орехов, либо в два раза меньше орехов, чем у девочки. Может ли всего у детей быть 100 орехов? 

=================================================================

3. Ковбой Джо приобрел в салуне несколько бутылок Кока-Колы по 1 доллару 40 центов за штуку, несколько сэндвичей по 35 центов и бифштекс за 2 доллара 80 центов. Бармен сказал, что с него 20 долларов 50 центов. Ковбой Джо застрелил бармена. Докажите, что было за что.

(Что значит, что одно число делится на другое? Какое целое число делится на все остальные числа? На какое число делятся все целые числа? Сумма, умножение на число и делимость. Обозначение.)

4. Капитан Кук попал в плен к пиратам. Их главарь требует у него выкуп, причем, будучи суеверным, хочет получить требуемую сумму ровно тринадцатью монетами. Сможет ли Кук откупиться, если: а) сумма выкупа – 100 дублонов, а у него есть монеты в 1, 3, 5 и 25 дублонов? б) сумма выкупа – 1000 дублонов, а у него есть монеты в 10, 30, 70 и 110 дублонов?

5. а) Можно ли в ряду чисел 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 так расставить во всех промежутках между числами знаки «+» и «–», чтобы в результате получился 0? б) Тот же вопрос о ряде 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11. в) Тот же вопрос о ряде 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10.

6. Можно ли разменять купюру 1000000 рублей на 500 купюр по 10000, 1000, 100 и 10 рублей? (А на 400?)

7. На поле Чудес растут деревья с золотыми монетами. Каждую ночь на каждом дереве вырастает по одной новой монете. 1 марта на деревьях было всего 1000 монет. В один из дней марта Буратино посадил еще одно дерево, и 31 марта на деревьях оказалось всего 2000 монет. В какой день Буратино посадил дерево? (А сколько деревьев теперь растет на поле Чудес? Деление с остатком: определение, примеры, в том числе деление отрицательных чисел и на отрицательные числа.)

8.  Докажите, что m3 + 2m делится на 3 для любого натурального m.

Контрольные задачи

9. Юный бизнесмен Вася положил на счет в банк 3 рубля. Каждый день к счету в этом банке прибавляется количество рублей, равное сумме цифр текущего счета. Когда Вася пришел забирать свой вклад, ему выдали ровно 10000 рублей. Докажите, что его обсчитали.

10. Доказать, что произведение любых трех последовательных натуральных чисел кратно шести.

11. Математик Вася живет на девятом этаже в доме, на каждом этаже которого по 6 квартир. Его брат живет в квартире с тем же номером на седьмом этаже в доме, на каждом этаже которого 7 квартир. Найдите номер квартиры братьев.

6 класс. Принцип Дирихле - 1. 05.07.2002

А) В школе 33 класса и 1100 учащихся. докажите, что: а) есть класс, в котором не менее 34 учеников; б) в этом классе есть два ученика, у которых день рождения приходится на одно и то же число (не обязательно одного месяца); в) в один из дней года отмечают день рождения не менее 4 учеников школы.

Б) В магазин привезли 25 ящиков с яблоками трех сортов, причем в каждом ящике лежали яблоки одного сорта. Найдутся ли 9 ящиков одного сорта?

=================================================================

1. В классе, где учится 28 человек, прошел диктант. Двоечник Вася сделал 13 ошибок, а остальные сделали меньше. Докажите, что есть трое, сделавшие поровну ошибок.

2. В ковре размером 4
[image: image1.wmf]´

4 метра моль проела 15 дырок. Докажите, что из этого ковра можно вырезать коврик размера 1
[image: image2.wmf]´

1 метр, в котором нет ни одной дырки.

3. В клетках таблицы 3
[image: image3.wmf]´

3 расставлены числа – 1, 0, 1. Рассмотрим следующие суммы: сумма трех чисел в каждой строчке, каждом столбце и по двум диагоналям. Могут ли быть все эти суммы различными?

4. Рассеянный профессор Нейман, собираясь на лекцию, достает наугад носки из темного шкафа, в котором в беспорядке лежат 20 белых и 20 черных носков. Какое наименьшее количество носков ему нужно вытащить, чтобы среди них наверняка нашлось а) два носка одного цвета, б) пара белых носков, в) две пары носков: одна черная и одна белая?

5. Доказать, что среди 82 кубиков, каждый из которых выкрашен в определенный цвет, всегда можно выбрать 10 кубиков так, что либо все они выкрашены в разные цвета, либо все они одного цвета.

6. Пятнадцать мальчиков собрали вместе сто орехов. Докажите, что какие-то двое из них набрали одинаковое количество орехов.

7. За круглым столом через равные промежутки сидят 100 человек, из них 51 – лысые. Докажите, что какие-то двое лысых сидят друг напротив друга.

8. а) Докажите, что среди любых 15 целых чисел найдутся два, разность которых делится на 14. б) Докажите, что среди любых девяти целых чисел найдутся два, сумма или разность которых делится на 14.

9. Числа 1, 2, 3,..., 7 разбиты на две группы. Докажите, что произведение чисел в одной из групп меньше 72.

Контрольные задачи.

10. Профессор Нейман, надев носки, достает ботинки из темного шкафа, в котором лежат 5 пар черных и 5 пар белых ботинок. Сколько ботинок ему нужно достать наугад, чтобы среди них была а) пара одноцветных ботинок? б) пара ботинок одного цвета с носками?

11. В течение недели Карлсон съел 20 трехлитровых банок варенья. Докажите, что было два дня, в течение которых он открыл одинаковое количество банок.

12. Числа 1, 2, 3,..., 9 разбиты на три группы. Докажите, что произведение чисел в одной из групп меньше 72.

6 класс. Раскраски-1. 06.07.2002
А) Можно ли обойти хромой ладьей (хромая ладья может ходить только на одну клетку) все клетки доски 8
[image: image4.wmf]´

8, начав в левом нижнем углу и закончив в правом верхнем углу?

Б) Можно ли разрезать шахматную доску без левой нижней и правой верхней угловых клеток на доминошки 1
[image: image5.wmf]´

2?

=================================================================

1. Можно ли шахматную доску разрезать на 15 вертикальных и 17 горизонтальных доминошек?

2. [image: image79.wmf]рис 3б.

На каждой клетке доски 7
[image: image6.wmf]´

7 сидит жук. а) В некоторый момент времени все жуки переползают на соседние по стороне клетки. Докажите, что при этом окажется хотя бы одна пустая клетка. б) В некоторый момент времени все жуки переползают на соседние по диагонали клетки. Докажите, что при этом найдется хотя бы 7 свободных клеток.

3. Пете подарили набор «Юный паркетчик», состоящий из 120 триминошек . Хулиган Вася заменил одну из них на уголок из трех клеток. Сможет ли Петя сложить прямоугольник 20
[image: image7.wmf]´

18?

4. Можно ли доску 5
[image: image8.wmf]´

7 покрыть уголками из трех клеток в несколько слоев так, чтобы каждая была покрыта одним и тем же количеством уголков?

5. [image: image80.wmf]рис. 3а.

Можно ли разрезать на фигурки вида : а) квадрат 8
[image: image9.wmf]´

8, б) квадрат 10
[image: image10.wmf]´

10?

6. На шахматной доске стоит несколько королей. Докажите, что их можно раскрасить в четыре цвета так, чтобы короли одного цвета не били друг друга.

7. Можно ли три соседние грани с общей вершиной кубика 4
[image: image11.wmf]´

4
[image: image12.wmf]´

4 оклеить 16 полосками 3
[image: image13.wmf]´

1?

8. Из доски 5
[image: image14.wmf]´

5 вырезали одну клетку так, что остаток можно разрезать на прямоугольники 3
[image: image15.wmf]´

1. Где могла находиться вырезанная клетка?

Контрольные задачи.

9. [image: image81.wmf]рис. 7.

На каждой клетке треугольной доски 5
[image: image16.wmf]´

5 сидит жук (см. рисунок). В некоторый момент времени все жуки переползают на соседние по стороне клетки этой доски. Докажите, что после этого найдутся по крайней мере 5 пустых клеток.

10. [image: image82.wmf]Л
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рис. 4.

Можно ли разрезать квадрат 10
[image: image17.wmf]´

10 на фигурки вида ?

11. Из доски 8
[image: image18.wmf]´

8 вырезали одну клетку так, что остаток можно разрезать на прямоугольники 3
[image: image19.wmf]´

1. Где могла находиться вырезанная клетка?

6 класс. ТЕКСТОВЫЕ ЗАДАЧИ (доли, дроби, проценты). 06.07.2002
1. Овод, слепень и паут начинают ползти вертикально вниз от потолка до пола. Спустившись до пола они поползли обратно. Овод ползет и вниз и вверх с одинаковой скоростью. Слепень спускается вниз в два раза быстрее, а поднимется в два раза медленнее овода. Паут спускается вниз в два раза медленнее, а поднимется в два раза быстрее овода. В каком порядке они вернутся на потолок?

2. Двое одновременно отправились из А в В. Первый поехал на велосипеде, второй – на автомобиле со скоростью в пять раз большей скорости первого. На полпути автомобиль сломался и остаток пути второй пробежал со скоростью в два раза медленнее велосипедиста. Кто раньше доберется до В?

3. Три резидента и два президента должны переправиться через Вятку. Лодка может перевезти или одного президента или двух резидентов. Какой путь пройдет лодка, если длина переправы (ширина Вятки) 100 метров?

4. Два шпиона одновременно поползли навстречу друг другу из объектов, расстояние между которыми равно 10 км. Первый ползет со скоростью 3 км/час, а второй со скоростью 2 км/час. Комар начал летать одновременно со шпионами. Сначала он сидел на первом шпионе, затем подлетел и укусил второго. Потом он тут же полетел к первому, укусил его и т.д. Сколько пролетит комар до встречи шпионов, если его скорость 4 км/час?

5. Когда Петя начал решать эту задачу, он заметил, что часовая и минутная стрелки образовывали прямой угол. Во время решения угол между стрелками был все время тупым, а когда задача была решена, угол снова стал прямым. Сколько времени ушло на решение этой задачи?

6. Измученный преподаватель заснул между 9 и 10 часами, а стажер заснул между 12 и 13 часами. Сколько времени стажер вел занятия в одиночку, если за это время часовая и минутная стрелки поменялись местами?

7. 1,5 кошки за 1,5 часа съедают 1,5 мышки. Сколько мышек съедят 100 кошек за 100 часов? 

(х кошек за х часов съедают х мышек. Сколько мышек съедят y кошек за y часов? y2/x)
8. Леспромхоз захотел вырубить сосновый лес, но экологи запротестовали. Тогда директор леспромхоза всех успокоил. Он сказал: «99% деревьев в лесу – сосны. Мы будем рубить только их, так, что после вырубки их станет 98%». Какую часть деревьев хочет вырубить леспромхоз?

9. Семеро пиратов решили поделить пиастры. Первый взял себе 1/7 часть денег, второй – 1/6 от оставшегося, третий – 1/5 остатка, четвертый – 1/4 остатка, пятый – 1/3 остатка, шестой – половину, а юнге досталось два пиастра. Сколько всего было пиастров?

Контрольные задачи

10. Компьютер, на котором набирали эту задачу, «завис» между 8 и 9 часами, а удалось перезагрузить его лишь между 14 и 15 часами. Сколько времени он «висел», если часовая и минутная стрелки были совмещены в начале «зависания» и были противоположно направлены в момент перезагрузки?

11. В отряд пришло 10 новобранцев. Мог ли процент новобранцев увеличиться ровно вдвое? 

6 класс. Разрезания . 07.07.2002

1. Четыре гнома получили от дяди в наследство сад (обнесенный 16 спичками), в котором находится 12 плодовых деревьев, расположение которых указано на рисунке 1. Требуется 12-ю спичками разделить сад на 4 равные части одинаковой формы, содержащие по равному числу деревьев, при этом деревья не должны касаться ограды.

2. Разрежьте изображенную на рисунке 2 фигуру на 4 одинаковые по форме и площади части так, чтобы из них можно было сложить квадрат размером 6*6 с шахматной раскраской.

3. Разрежьте фигуры (рис 3.) на две одинаковых ( в пункте в резать можно по сторонам клеток и по диагоналям).

4. Разрежьте флаг, изображенный на рисунке 4, по линиям сетки на 4 одинаковых вымпела так, чтобы в каждой из частей оказалось по льву и по короне (Л – лев, К – корона).

5. Разрежьте фигуру (рис 5.) на четыре одинаковые части, чтобы в каждой части был ровно одна звездочка.

6. Разрежьте каждую из следующих фигур (рис 6) на четыре одинаковые (резать можно по сторонам клеток).

7. Разрежьте фигуру (рис 7 на две одинаковых фигуры (резать можно по сторонам клеток).

8. Разрежьте фигуру (рис 8 на две одинаковых фигуры (резать можно по сторонам клеток и по диагоналям).

Контрольные задачи.

9. задача 5 для рисунка 9.

10. [image: image83.wmf]рис. 10.

Разрезать фигуру на рисунке 10 на 4 одинаковые фигуры (резать можно по сторонам клеток).

[image: image84.wmf]рис. 8.
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*

*

*

рис. 9.

[image: image86.wmf]рис. 6а.

[image: image87.wmf]рис. 6б.

[image: image88.wmf]рис. 6в.
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рис. 5.

[image: image90.wmf]рис. 3в.

[image: image91.wmf]рис. 2.

[image: image92.wmf]рис. 1.

[image: image93.wmf][image: image94.wmf]рис. 1
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[image: image96.wmf]Рис 3.



6 класс. Арифметика остатков. 09.07.2002
А) Найдите остаток от деления: 95 на 7, -17 на 14, 15 на -7, -31 на -13.

Б) Найдите остаток от деления: 42002 на 3; 61001 на 7.

Сравнения: определение, их свойства: каждое число сравнимо со своим остатком, количество остатков, сложение, умножение, возведение в степень. 

Письменное упражнение. Докажите, что а) если пару чисел, сравнимых по модулю 7, умножить на одно и то же целое число, то получится пара чисел, сравнимых по модулю 7; б) если a(b(mod 7) и c(d(mod 7), то ac(bd(mod 7).

1. Докажите, что число 72002+92002 делится на 10. (решение без сравнений и со сравнениями)
2. Докажите, что число 1000(1001(1002(1003-24 делится а) на 999; б) на 1004.

3. Натуральные числа a и b таковы, что 16a+17b делится на 11. Докажите, что 17a+16b тоже делится на 11.

4. Пусть A - произведение всех нечетных чисел от 1 до 2001, B - произведение всех четных чисел от 2 до 2002. Докажите, что A+B делится на 2003.

5. Докажите, что число (2n-1)n-3 делится на 2n-3 при любом натуральном n.

6. а) Какие остатки может давать квадрат целого числа при делении на 3? б) Докажите, что уравнение x2+1=3y не имеет решений в целых числах. в) Докажите, что уравнение 3x2+1=5y не имеет решений в целых числах.

Разбор задач №8 (Принцип Дирихле-1) и №11(Деление с остатком и делимость).

Контрольные задачи.

7. Докажите, что при любом натуральном n число 36n-26n делится на 35.

8. а) Хулиган Игорь возводил число в квадрат и получил 1234567897. Учительница поставила ему двойку. Докажите, что у нее были на то основания. б) "С чего бы это?" - подумал Игорь. Он попробовал еще раз и получил 1234567895. Учительница поставила ему вторую двойку. Докажите, что и это число не является точным квадратом. в) После очередной попытки было получено 1234567896. Посмотрела учительница на Игоря и тихонько заплакала. Докажите, что Игорь снова ошибся.
6 класс. Комбинаторика-2 (правило умножения). 09.07.2002

"Пять девушек и трое юношей играли в городки..."

Из одного сборника задач по комбинаторике.

1. У скольких двузначных чисел все цифры четные?

2. Сколько есть различных исходов игры «Чи-чи-ко» для двух игроков?

3. Сколько есть «ералашей» в игре «Чи-чи-ко» для трех игроков?

4. Сколькими способами на доске 7(9 можно поставить пару ладей, которые не бьют друг друга?

5. Богатырь задумался, в каком порядке рубить головы трехглавому Змею Горынычу. Из скольких вариантов ему придется выбирать?

6. Сколькими способами 4 разбойника могут разбежаться на все четыре стороны?

7. Семья из 6 человек каждый вечер по-новому садится ужинать на кухне на 6 имеющихся мест. Сколько дней они смогут делать это без повторений?

8. На сколько нулей оканчивается 26! ?

9. У скольких трехзначных чисел все цифры разные?

10. У скольких четырехзначных чисел есть одинаковые цифры?

11. У скольких четырехзначных чисел все цифры кратны четырем?

12. Деталь крепится болтом и парой гаек. Сколькими способами это можно сделать, если имеется 10 болтов и 11 гаек?

13. 11 футболистов и 6 хоккеистов играли в «дурачка» по 3 игрока всеми возможными составами в которых есть и футболисты и хоккеисты. В скольких случаях футболистов было больше?

Контрольные задачи.

14. Из цифр 2, 6, 8 надо составить четырехзначное число, которое делится на три. Сколькими способами это можно сделать?

15. Сколькими способами 100 рублей можно заплатить монетами в 1 рубль и 5 рублей?

16. Сколькими способами можно поставить на шахматной доске черного и белого короля так, чтобы они не били друг друга?

Примечание: игра «Чи-чи-ко» известна так же как игра «Камень, ножницы, бумага», «У-е-фа» или «Су-е-фа».

6 класс. ТЕСТ по теме «сравнения». 10.07.2002

1. Среди чисел 779, – 50, – 13, – 47, 44, – 76, – 698 указать:

а) все числа, сравнимые с 1 по модулю 7.

б) все числа, не сравнимые с 2 по модулю 7.

в) все группы чисел, попарно сравнимые между собой по модулю 3.

2. Среди чисел 
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 указать все числа, сравнимые с 4 по модулю 5. 

3. Среди чисел 
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 указать все числа , сравнимые с -1 по модулю 8.

4. На доске были записаны верные сравнения. Дежурный случайно стер несколько чисел. Заполните пропуски, чтобы сравнения вновь стали верными.
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[image: image30.wmf])

13

?(mod

23

º


б) 
[image: image31.wmf])

9

?(mod

267

º


в) 
[image: image32.wmf])

9

(mod

6

?

26

º


г) 
[image: image33.wmf])

9

(mod

5

6

?

2

º


д) 
[image: image34.wmf])

14

?(mod

47

º

-


е) 
[image: image35.wmf])

3

?(mod

34

!

16

º

+


5. Указать все натуральные n (n≠1), для которых верно сравнение:

а) 
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6. С помощью сравнений запишите следующие утверждения:

а) Тройка – последняя цифра в десятичной записи числа X
б) Десятичная запись числа Y оканчивается на 27

в) Разность чисел а и b делиться на 46

6 класс. Десятичная запись числа. 12.07.2002
Разбор задачи №3 из письменной олимпиады.

А) Трехзначное число начинается с цифры 7. Из него получили другое трехзначное число, переставив эту цифру в конец. Полученное число оказалось на 117 меньше исходного. Найдите эти числа.

Б) Может ли двузначное число равняться сумме своих цифр?

=================================================================

1. а) В двузначном числе переставили цифры и сложили полученное число с исходным. Докажите, что сумма делится на 11.

б) В трехзначном числе переставили цифры в обратном порядке и результат вычли из исходного числа. Докажите, что разность делится на 99.

2. Докажите, что:

а) 
[image: image38.wmf]abc

((a+b+c) (mod 3);

б) 
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((a+b+c+d) (mod 9);

в) 
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((a-b+c-d+e) (mod 11); 

г) 
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( (
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+
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) (mod 37).

Следствие задачи 2: критерии делимости на 3, 9, 11, 37.

3. Цифры a и b таковы, что a+b делится на 7. Докажите, что число 
[image: image44.wmf]aba

делится на 7.

4. В числе зачеркнули последнюю цифру и к результату прибавили удвоенную зачеркнутую цифру. Докажите, что и исходное число, и полученное число либо оба делятся на 19, либо оба не делятся.

5. Существует ли десятизначное число, которое при перестановке первой и последней цифр увеличивается ровно в 5 раз?

6. Три последовательных двузначных числа выписали друг за другом. Оказалось, что полученное шестизначное число делится на 17. Каким могло быть это шестизначное число?

Контрольные задачи.

7. Существует ли трехзначное число, которое уменьшается втрое от перестановки начальной его цифры в конец? 

8. Найдите число, сумма цифр которого равна разности между 328 и искомым числом.

6 класс. Игры-1(симметрия). 14.07.2002
1. На столе лежат две кучи конфет. Малыш и Карлсон играют в игру: ходят по очереди, за один ход можно взять любое число конфет из одной кучи. Проигрывает тот, кому больше нечего брать. В начале в одной куче - 27, а в другой- 36 конфет, и первым ходит Малыш. Кто может обеспечить себе победу и как ему следует играть?

2. Малыш и Карлсон положили на стол кучу конфет и играют в такую игру: каждый своим ходом берет одну или две конфеты, а взявший последнюю выигрывает. Начинает Малыш. Кто может обеспечить себе победу, если в начале в куче а) 6 конфет; б) 1000 конфет?

======================================================================

3. Малыш и Карлсон играют в игру. У них есть две кучи конфет, и за ход можно взять либо любое количество конфет из одной кучи, либо поровну конфет из двух куч. Ходят по очереди, проигрывает тот, кто не может сделать ход. В начале игры в одной куче 4 конфеты, а в другой - 7 конфет, и первым ходит Малыш. Кто выигрывает при правильной игре? 

4. Вася и Петя выложили в ряд 25 коробок конфет и стали играть в такую игру. Они ходят по очереди, и каждый своим ходом может съесть содержимое любой коробки или двух коробок, лежащих рядом. Тот, кому после очередного хода противника останутся только пустые коробки, проигрывает. Первый ход делает Вася. Докажите, что он может играть так, чтобы обеспечить себе победу, как бы ни играл Петя.

5. а) На одном конце полосы 1(100 стоит черная, а на другом белая шашка. Двое по очереди двигают каждый свою шашку (первый – черную, второй – белую) на 1, 2, 3 или 4 клетки в направлении шашки соперника (перескакивать через чужую шашку запрещается). Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре? б) То же самое, только шашку можно двигать в обе стороны.

6. На шахматной доске стоит ладья. Два игрока по очереди делают ходы этой ладьей, причем ее разрешается двигать только влево или вниз (на любое число клеток). Проигрывает тот, кто не может сделать ход. При каких начальных положениях ладьи выигрышную стратегию имеет первый игрок, а при каких – второй?

7. Малыш и Карлсон играют в игру с двумя кучами конфет. Они ходят по очереди. За один ход можно взять либо одну конфету из любой кучи, либо по одной конфете из каждой кучи. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. В начале в кучах по 15 конфет, первым ходит Малыш. Кто выигрывает при правильной игре?

8. Два игрока по очереди ставят шахматных королей на доску 9(9 так, чтобы они не били друг друга. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре: начинающий или его противник?

Контрольные задачи.

9. Вася и Петя теперь играют с 30 коробками конфет. Они опять выложили их в ряд и по очереди (начинает Вася) съедают содержимое любой коробки или двух, лежащих рядом. Выигрывает тот, что съедает последнюю конфету. Кто из них может обеспечить себе победу?

10. В начале игры на доске написано число 0. Два игрока ходят по очереди. За ход игрок прибавляет к написанному числу любое натуральное число, не превосходящее 10, и результат записывает на доску вместо исходного числа. Выигрывает тот, кто первым получит трехзначное число. Кто выигрывает при правильной игре: начинающий или его противник?

11. На шахматной доске стоит король. Два игрока по очереди делают им ходы, причем разрешается двигать его только влево, вниз или по диагонали влево-вниз. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. При каких начальных положениях короля выигрывает первый игрок, а при каких - второй?

6 класс. Принцип Дирихле - 2. 14.07.2002
1. Верно ли, что из 100 произвольных целых чисел всегда можно выбрать а) 15, б) 16 таких, у которых разность любых двух делится на 7?

2. Верно ли, что из пяти произвольных целых чисел всегда можно выбрать два таких, разность квадратов которых делится на 7?

3. Каждая сторона правильного треугольника разбита на 10 равных частей. Через точки деления проведены прямые, параллельные сторонам. В результате треугольник разбился на 100 маленьких треугольников. Назовем «цепочкой» последовательность треугольников, в которой ни один треугольник не появляется дважды и каждый последующий имеет общую сторону с предыдущим. Доказать, что в каждой цепочке не более чем 91 треугольник. Существует ли цепочка, состоящая ровно из 91 треугольника?

4. В языке племени БОБО две буквы. Известно, что никакое слово этого языка не является началом другого слова. Может ли полный словарь племени содержать 3 четырехбуквенных, 10 пятибуквенных, 30 шестибуквенных и 5 семибуквенных слов?

5. [image: image97.wmf]рис 6.

Игра «Морской бой» происходит в квадрате 7
[image: image45.wmf]´

7 клеток. Какое наименьшее число выстрелов необходимо сделать, чтобы наверняка ранить корабль вида            ?

6. Докажите, что для каждого натурального числа k существует число, составленное из семерок и нулей и делящееся на k.

7. В ряд выписано 2002 целых чисел А1, А2, А3, …,А2002. Докажите, что среди них найдется несколько подряд идущих чисел, сумма которых делится на 2002 или число, делящееся на 2002.

8. На клетчатой бумаге отмечен прямоугольник размером 2
[image: image46.wmf]´

6 клеток. Можно ли раскрасить узлы, лежащие на границе и внутри прямоугольника (всего их 21), в два цвета так, чтобы никакие четыре одноцветные точки не оказались вершинами прямоугольника со сторонами, идущими вдоль линий клетчатой бумаги?

9. Из чисел 1, 2, 3, …, 98, 99, 100 выбрано 51 число. Докажите, что среди выбранных чисел всегда найдутся два числа, из которых одно делится на другое.

10. В квадрате площадью S расположены 2002 фигур, сумма площадей которых больше 2001S. Докажите, что у этих фигур есть общая внутренняя точка.

Контрольные задачи.

11. Верно ли, что а) из 43 произвольных целых чисел всегда можно выбрать семь таких, что их сумма делится на 7? б) из 37 произвольных целых чисел всегда можно выбрать семь таких, что их сумма делится на 7? 

12. Докажите, что из k + 1 различных числа, не превышающих 2k всегда можно выбрать: а) два числа, отношение которых – степень числа 2; б) три числа, одно из которых равно сумме двух других.

13. Докажите, что существует натуральная степень числа 3, заканчивающаяся на 001.

6 класс. Основная теорема арифметики. 15.07.2002.

Натуральное число n называется простым, если у него ровно два натуральных делителя (единица и оно само).

Если у n более двух натуральных делителей, то n называется составным.

1. Найдите все n, для которых сумма всех натуральных чисел от 1 до n - простое число.

2. Найдите все простые числа p, для которых а) числа p+2 и p+4 тоже простые; б) число 5p+1 тоже простое; в) число p2+2 тоже простое.

Основная теорема арифметики. Любое натуральное число, большее 1, представляется в виде произведения простых чисел, причем единственным способом (с точностью до перестановки сомножителей).

=================================================================

3. Какие из следующих утверждений верны, а какие - нет?

а) Если число делится на 5 и 7, то оно делится на 35.

б) Если число делится на 12 и 15, то оно делится на 180.

в) Если число делится на 20 и 21, то оно делится на 420.

4. Какие из следующих утверждений верны, а какие - нет? 

а) Если квадрат целого числа делится на 7, то он делится на 49.

б) Если квадрат целого числа делится на 6, то он делится на 36.

в) Если квадрат целого числа делится на 8, то он делится на 64.

5.  а) На сколько нулей оканчивается 100! ?

б) Докажите, что 100! не является квадратом целого числа.

6. Решите в натуральных числах уравнение: а) x2 - y2=19; б) x2 = y2+38.

7. a, b, c, d – четыре различные цифры. Докажите, что произведение 
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не может быть четырехзначным числом, у которого а) первая цифра равна третьей, а вторая равна четвертой; б) первая цифра равна четвертой, а вторая равна третьей.

8. Натуральные числа a и b таковы, что 43a = 34b. Докажите, что a+b – составное число.

Контрольные задачи.
9. Сумма двух натуральных чисел равна 210. Докажите, что произведение этих чисел не делится на 210.

10.  Решите в натуральных числах уравнение: а) x2=y2+28;  б) xy+x+y=45.

11.  Докажите, что если p – простое число и p>3, то p2-1 кратно 24. 

6 класс. Конструкции-1. 15.[image: image98.wmf]рис 5.

07.2002
1. Можно ли расставить в кружочках натуральные числа от 1 до 9 так, чтобы сумма чисел по всем сторонам треугольника (рис. 1) была одной и той же, а сумма чисел в вершинах равнялась: 10, 6, 9?

2. Можно ли расставить числа от 1 до 12 по кругу так, чтобы сумма любых двух соседних чисел была бы простым числом и все эти числа были бы различны?

3. Можно ли расставить числа от 1 до 13 по кругу, чтобы сумма любых двух соседних чисел была бы простым числом?

4. Площадь прямоугольника меньше 1 см2. Может ли его периметр быть больше 1 км?

5. Периметр прямоугольника меньше 2. Может ли его площадь быть больше 3?

6. Может ли и сумма, и произведение нескольких натуральных чисел равняться 2002?

7. В однокруговом футбольном турнире за победу давали 2 очка, за ничью 1 очко, за поражение 0 очков. «Спартак» одержал больше всех побед. Мог ли он набрать меньше всех очков?

8. Как, имея несколько одинаковых кирпичей и линейку, измерить диагональ кирпича?

9. а) Буквы  Л, М, Ш, Я  выписаны в строчку. Всегда ли можно выбрать три буквы, которые выписаны или в том же порядке. в котором они стоят в алфавите, или в обратном порядке.

б) Девять ЛМШат разного роста построены в ряд. Всегда ли можно выбрать четверых, которые стоят или по возрастанию роста, или по убыванию роста?

10. Расставьте различные натуральные числа в таблицу 2(3 (2 строки, 3 столбца) так, чтобы произведения в столбцах были равны, и суммы в строках тоже были равны (но суммы могут отличаться от произведений).
11. В таблицу 5х5 записали различные натуральные числа от 1 до 25 так, что любые два числа, отличающиеся на единицу, стоят в соседних по стороне клетках. Какое наибольшее количество простых чисел может стоять в одном столбце?

Контрольные задачи.

12. [image: image99.wmf]рис 4.

Расставьте различные натуральные числа в таблице 3(3 так, чтобы произведения в столбцах были равны, и суммы в строках тоже были равны (но суммы могут отличаться от произведений).
13. У вас на руках – пять игральных карт различного старшинства. Сколько перекладываний достаточно сделать, чтобы все карты лежали по порядку?

14. Можно ли расставить в кружочках натуральные числа от 1 до 10 так, чтобы сумма чисел по каждому отрезку была одной и той же (см. рисунок справа)?

6 класс. Игры-2(стратегии и передача хода). 16.07.2002

1. В противоположных углах клетчатой доски 7
[image: image49.wmf]´

8 ставятся черная и белая ладьи, остальные поля заполняются серыми пешками. Двое играющих ходят по очереди каждый своей ладьей. Каждым ходом игрок обязан что-нибудь съесть – пешку или ладью противника. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто из игроков может выиграть независимо от игры противника?

2. У Васи и Пети по 55 гирь весом 1, 2,…,55 кг. Они по очереди подкладывают свои гири – каждый на свою чашу двухчашечных весов. Первым ходит Вася. Петя выигрывает, если разность масс гирь на чашах окажется равной 50 кг. Сможет ли он этого добиться?

3. Конь стоит на поле а1. За ход разрешается передвигать коня на две клетки вправо и одну клетку вверх или вниз, или на две клетки вверх и на одну вправо или влево. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?

4. Имеется две кучки по 11 спичек. За ход разрешается взять две спички из одной кучки и одну из другой. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?

5. Имеется две кучки конфет: в одной – 20, а в другой – 21 конфета. За ход нужно съесть одну из кучек, а другую разделить на две непустые кучки. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?

6. Двое играющих ходят по очереди на циферблате с одной стрелкой: каждый своим ходом переводит стрелку на два или три часа вперед. Выигрывает тот, кто первым поставит стрелку на 11 часов. Вначале стрелка стоит на 12 часах. Кто выигрывает при правильной игре?

Передача хода

А) На доске написано число 2. За один ход разрешается к уже имеющемуся числу добавить любой его делитель, отличный от самого числа. Проигрывает тот, кто первым получит число, большее тысячи. Кто выигрывает при правильной игре?

Б) Доказать, что в игре «крестики-нолики» на бесконечной доске у второго игрока отсутствует выигрышная стратегия.

======================================================================

7. На доске написаны числа от 1 до 100. За один ход разрешается вычеркнуть любое число вместе со всеми его делителями. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?

8. На клетчатой доске в отмеченной клетке стоит фишка, которой можно ходить на одну клетку влево, вверх или вправо вверх. Играют двое. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. а) Определить кто выигрывает при правильной игре, не находя выигрышной стратегии. б) Найти выигрышную стратегию.

Контрольные задачи

9. В прямоугольнике 3
[image: image50.wmf]´

10 двое играющих по очереди проводят прямые по линиям сетки. Проигрывает тот, кто первым отрежет квадрат 1
[image: image51.wmf]´

1. Кто выигрывает при правильной игре?

10. а) На окружности расставлено 2002 точки. За ход разрешается соединить любые две из них отрезком, причем проведенные отрезки не должны пересекаться внутри окружности. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре? б) А если точек 2003?

11. Игра начинается с числа 60. За ход разрешается уменьшить число на любой из его делителей. Проигрывает тот, кто после своего хода получит ноль. Кто выигрывает при правильной игре?

У прямоугольной доски 10
[image: image52.wmf]´

11 выпилили все внутренние клетки так, что получилась замкнутая полоска шириной в одну клетку. Разрешается вырезать любой прямоугольник 1
[image: image53.wmf]´

п так, чтобы оставшаяся фигура не развалилась на 2 части. Докажите, что первый выигрывает при правильной игре.
6 класс. РАЗРЕЗАНИЯ И ПЕРЕКЛАДЫВАНИЯ - 2. 16.07.2002

1 часть.

Плоскость можно замостить равными прямоугольниками 1
[image: image54.wmf]´

4. Рисуем на доске разные паркеты.

Цель первых трех задач: понять, что проще сначала разбить клеточку на два равных n-угольника, а потом уже клеточками замостить плоскость. Тогда вся плоскость будет замощена этими n-угольниками.

1. Замостить плоскость паркетом из равных а) пятиугольников, б) шестиугольников, в) семиугольников.

2. Можно ли разрезать квадрат на 100 равных четырехугольников, не являющихся прямоугольниками? Можно ли разрезать квадрат на 2002 равных треугольника?

3. Разрежьте квадрат на два одинаковых а) пятиугольника, б) шестиугольника, в) 2n-угольника, г) 2n+1-угольника.

2 часть.

1. Наталья Юрьевна разрезала квадрат на две части и сложила из них кораблик (рис1). Нарисуйте, какие это были части.
2. Нарисуйте "лесенку" для 8-го треугольного числа. Разрежьте ее на три части и сложите из них квадрат.

3. Разрежьте квадрат 7
[image: image55.wmf]´

7 на пять частей и переложите их так, чтобы получились три квадрата: 2
[image: image56.wmf]´

2, 3
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3, 6
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6.

4. Есть квадраты 2
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2, 6
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6, 9
[image: image61.wmf]´

9. Разрежьте большой квадрат на 3 части так, чтобы из полученных фигур можно было сложить один квадрат.

5. Из шести фигурок, изображенных на рисунке 2 («грот!»), составьте квадрат.

6. Бабушка нашла дырявый кусок ткани (рис 3). Она сшила из него лоскутное одеяло квадратной формы. Оно оказалось ровно из восьми лоскутков. Как бабушка разрезала эту ткань?

7. В стране Полосатии произошел переворот и новый лидер приказал перекроить старый флаг на новый (рис 4). Как портным выполнить приказ, если разрезать материю можно только на 4 части?
8. Фигуру, изображенную на рисунке 5, разрежьте на две части, чтобы из них можно было сложить прямоугольник.
Контрольные задачи.
9. Получите из квадрата 4 равных прямоугольника и один квадрат с помощью разрезаний.

10. [image: image100.wmf]Мальтийский крест. Разрежьте "мальтийский крест" на 5 частей так, чтобы из них можно было сложить квадрат (рис. 6).
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6 класс. Взвешивания - 1. 19.07.2002

Чашечные весы позволяют определить, на какой чаше весов лежит более тяжелый груз.

1.а) Имеются три одинаковые по виду старинные монеты. Две из них имеют одинаковую массу, а   третья легче. Как ее обнаружить с помощью одного взвешивания на чашечных весах без гирь?

  б) Из 9 монет одна фальшивая, которая легче настоящей. Как определить ее за 2 взвешивания на чашечных весах без гирь?

  в) А если монет 81, а взвешиваний 4? Можно ли сделать это за 3 взвешивания?

  г) Из 3n монет одна фальшивая, которая легче настоящей. Как определить ее за n взвешиваний на чашечных весах без гирь?

======================================================================

2. Есть 6 монет, из которых две фальшивые, весящие меньше настоящих. За три взвешивания на чашечных весах определите обе фальшивые монеты.

3. Есть пять монет, из которых 3 монеты настоящие и две фальшивые. Одна из фальшивых монет весит меньше настоящей, а другая - больше. За три взвешивания на чашечных весах определите обе фальшивые монеты.

4. Среди четырех монет одна фальшивая. Она отличается от настоящих весом, но неизвестно, легче она или тяжелее. Масса настоящей монеты 5 г. Имеется одна гиря массы 5 г. Как при помощи двух взвешиваний на чашечных весах обнаружить фальшивую монету, выяснив при этом, легче она или тяжелее настоящей? 

5. Имеется 101 монета. Среди них 100 одинаковых настоящих монет и одна фальшивая, отличающаяся от них по весу. Необходимо выяснить, легче или тяжелее фальшивая монета, чем настоящая. Как это сделать при помощи двух взвешиваний на чашечных весах без гирь? 

        Весы с делениями показывают разницу (в граммах) масс грузов на чашах.

6. Из 101 монеты 50 - фальшивые, которые на 1 грамм легче настоящих. За одно взвешивание на весах с делениями определить, является ли данная монета фальшивой.

7. а) У владельца монетного завода 100 рабочих. Каждому он выдает по килограмму золота для изготовления 100 десятиграммовых монет. Однако, среди рабочих есть один фальшивомонетчик, который делает монеты по 9 грамм. Как при помощи одного взвешивания на весах с делениями найти обманщика?

б) У владельца другого монетного завода 10 рабочих. Каждому он выдает по 110 килограммов золота для изготовления десятиграммовых монет. Однако, среди рабочих есть несколько фальшивомонетчиков, которые делают монеты по 9 грамм. Как при помощи одного взвешивания весах с делениями найти обманщиков?

8. Имеется 4 предмета попарно различного веса. Как с помощью чашечных весов без гирь пятью взвешиваниями расположить все эти предметы в порядке возрастания весов.

Контрольные задачи.

9. Среди 9 монет 2 фальшивые. Определите фальшивые монеты за 4 взвешивания на чашечных весах без гирь, если известно, что обе фальшивые монеты весят одинаково, причем тяжелее настоящих.

10. Имеется 68 монет, различных по весу. За 100 взвешиваний на чашечных весах найдите самую тяжелую и самую легкую монеты.

11. У весов три чашки, и при взвешивании опускается та чашка, на которой расположен средний по весу предмет из взвешиваемых трех. Дано семь предметов разного веса. Как определить за восемь взвешиваний средний по весу из данных семи предметов? При каждом взвешивании на каждой чашке должно быть ровно по одному предмету.

6 класс. Принцип крайнего. 19.07.2002.

А) На шахматной доске стоит несколько ладей. Докажите, что какая-то из ладей бьет не более двух других.

Б) По окружности расставлено несколько натуральных чисел так, что каждое из них является делителем одного из соседних. Доказать, что среди этих чисел есть два одинаковых.

=================================================================

1. В бесконечной клетчатой полоске проставлены натуральные числа так, что каждое из них есть среднее арифметическое чисел, стоящих в соседних клетках. Доказать, что все числа равны.

2. Кубик Рубика 3(3(3 надо распилить на единичные кубики. После распила части можно перекладывать и прикладывать так, чтобы можно было пилить несколько частей одновременно. Докажите, что понадобится не менее 6 прямых распилов.

3. Докажите, что у любого многогранника есть две грани с одинаковым числом сторон.

4. Известно, что если у двух шестиклассников поровну знакомых в своей параллели, то общих знакомых у них нет. Наибольшее число знакомых – ровно 20, у Никиты. Докажите, что есть еще хотя бы один шестиклассник, у которого тоже ровно 20 знакомых на параллели.

5. По окружности выписаны 2002 числа, каждое из которых равно полусумме двух соседних. Докажите, что все числа равны.

6. На столе лежат одинаковые монеты без наложений. Доказать, что найдется монета, которая касается не более трех других.

7. На полях шахматной доски расставлены числа 1, 2, …, 64. Докажите, что найдется пара соседних по стороне клеток, где числа отличаются не меньше, чем на 5.

Контрольные задачи.

8. На столе лежат монеты без наложений. Докажите, что найдется монета, которая касается не более пяти других.

9. На бесконечной клетчатой доске расставлены натуральные числа так, что каждое из них есть среднее арифметическое чисел, стоящих в соседних по стороне клетках. Доказать, что все эти числа равны.

6 класс. Инварианты(четность). 20.07.2002

А) На столе стоят 50 стаканов, из них 25 - вверх дном. Можно ли, переворачивая по два стакана, поставить все стаканы правильно?

Б) Черный ящик работает так: любые три числа a, b и c, попадающие в него, он перерабатывает в числа a+b-c, b+c-a, c+a-b. Можно ли с помощью этого ящика из чисел 1, 3, 8 получить числа -1, 3, 9?

Разбор задачи про амеб.

=================================================================

1. На доске написаны числа от 1 до 100. Разрешается стереть любые два числа и написать вместо них их разность. Может ли после 99 таких операций остаться число 1?

2. Кузнечик прыгает а) по прямой на 1 метр вправо или влево; б) по плоскости, каждым прыжком перемещаясь на 1 метр на север, юг, запад или восток; в)  по узлам клетчатой плоскости, каждым прыжком перемещаясь по диагонали одной из клеток. Может ли он вернуться в исходную точку через 25 прыжков?

3. Круг разделен на 6 секторов, и в каждом написано число. Разрешается одновременно увеличивать на 1 числа в любых двух соседних секторах. Можно ли сделать все 6 чисел равными, если в начале они такие:  а) 1,0,0,0,0,0; б) 1,0,1,0,0,0 (именно в таком порядке)?

4. В капище храма Бога Инварианта по кругу подвешено 12 бутылок, 11 из которых висят горлышком вверх, а оставшаяся - горлышком вниз. Жрец утверждает, что если вместо нее перевернутой окажется соседняя бутылка, то стоит ожидать крупных неприятностей: а) если добиться этого, переворачивая по 6 соседних бутылок, то будет гром и молния; б) если это сделать, переворачивая по 5 соседних бутылок, то будет землетрясение; в) по 4 - наводнение; г) по 3 - конец света. Какие стихийные бедствия жрец может вызвать?

5. На доске написаны числа 4, 5 и 6. Разрешается стереть любые два числа a и b и записать вместо них числа (3a-b)/2 и (3b-a)/2. Можно ли через несколько операций получить числа 7, 8 и 9?

6. По окружности были расставлены 200 единиц. Каждую минуту в течение часа Федя выбирал какие-нибудь 12 подряд идущих чисел, менял знак у каждого из них и записывал их на те же места в обратном порядке. Докажите, что если после этого поменять знак у 100 чисел, идущих через одно, то на окружности будет ровно 100 единиц.

7. Есть куча из 1001 камня. Ход состоит в том, что из какой-нибудь кучи, где лежит более одного камня, выкидывают один камень на помойку, а затем любую кучу делят на две произвольные части. Можно ли через несколько ходов получить лишь кучи, состоящие из трех камней?

Контрольные задачи.
8. Даны три числа: 2000, 2001, 2002. За ход разрешается заменить числа a, b, c на ab/c, ac/b, bc/a. Можно ли через несколько ходов получить числа 1000, 2001, 2002?

9. а) В углу таблицы 4(4 стоит минус, а в остальных клетках – плюсы. Разрешается выбирать любую строку или столбец и менять все стоящие там знаки на противоположные. Можно ли такими операциями получить таблицу из одних плюсов? б) Та же задача для таблицы 3(3.

6 класс . Взвешивания. Двоичная запись числа. 21.07.2002
1. Жадина хочет  взвесить на чашечных весах любой целый вес от 1г до 7г. За изготовление любой гирьки целого веса он должен заплатить 10 руб. Сколько гирек и какого веса должен заказать Жадина, чтобы заплатить поменьше? 

2. Та же задача для веса от 1г до 13г.

3. Та же задача для веса от 1г до 31г и при этом гири можно класть только на одну чашу весов.

4. Имеется 5 гирь в 1 грамм, 5 – в 10 граммов, 5 - в 100 граммов, 5 - в 1000     граммов и т.д. Показать, как с помощью этих гирь взвесить 37г, 777г, 9876г. 

5. У Аладдина есть гиря в 1 кг, имеющая волшебное свойство. Ее можно потереть (только один раз!) и появится еще одна гиря - вдвое тяжелее и имеющая такое же волшебное свойство. Сколько потираний надо сделать Аладдину, чтобы он смог взвесить 100 кг?

Если натуральное число n разложено в сумму различных степеней двойки, то такое разложение называется двоичным. У каждого натурального числа есть ровно одно двоичное разложение. Двоичное разложение позволяет найти двоичную запись числа (двоичный код числа).

6. Заполните пропуски в таблице.

Десятичная запись
Двоичное разложение
Двоичная запись

11
8 + 2 + 1
1011

111





111



1000000


512+256+128+64+32+4+2+1


2002



7. У скольких натуральных чисел их двоичный код состоит из двух единиц и пяти нулей?  Какое из этих чисел самое большое? Какое число стоит на пятом месте в порядке возрастания?

8. Через открытое окно в комнату залетело 33 комара. Каждую минуту число комаров в комнате удваивалось. Через час с четвертью комната заполнилась комарами. В какой момент комарами была заполнена четверть комнаты?

9. Играют двое. Игра начинается с числа 1000. За ход разрешается вычесть из имеющегося числа любое, не превосходящее его, натуральное число, являющееся степенью двойки. Выигрывает тот, кто получит ноль. Кто выигрывает при правильной игре?

10. Какое максимальное количество различных весов можно взвесить с помощью трех гирек если разрешается класть их: а) на одну чашу; б) на обе чаши весов? 

Контрольные задачи.

11. Найдите набор из четырех гирек, с помощью которого можно взвесить любое целое число килограммов от 1 до n, для которого n максимально. Рассмотрите оба случая, когда их разрешается класть: а) на одну чашу; б) на обе чаши весов?

12. Имеется 6 гирь: по паре зеленых, красных и белых. В каждой паре одна гиря тяжелая, а другая - легкая, причем все тяжелые гири весят одинаково и все легкие гири весят одинаково. За 2 взвешивания определите все 3 тяжелые гири.

6 класс. Инварианты-2 (делимость). 22.07.2002
1. На доске выписаны числа 1, 2, 3, ….., 100. Разрешается стереть любые два числа и записать вместо них их произведение. А)Какое число может остаться на доске после 99 таких операций? Б) То же самое, но вместо чисел а и с разрешается записать число ас+а+с.
2. Круг разделен на 6 секторов, в каждом из которых стоит фишка. За один ход разрешается сдвинуть любые две фишки в соседние с ними секторы. Можно ли с помощью таких операций собрать все фишки в одном секторе? 

3. а) Волк и семеро козлят встали в один ряд и играют в чехарду: каждую секунду двое из них, стоящие через одного, могут, прыгнув, поменяться местами. Если окажется, что они стоят в обратном порядке по сравнению с исходным, игра заканчивается. Закончится ли игра? б) А если в игру играют Али-баба и сорок разбойников?

4. Имеются три автомата. Если одному из них на вход дать карточку, где написаны числа (m, n) то он выдаст карточку с числами (n, m), если другому – выдаст (n+m, n), третьему – выдаст (m-n, n). Можно ли таким образом из карточки (12, 21) получить карточку (19, 86)?

5. На доске были записаны числа от 1 до 20. За ход разрешается стереть любые два числа x и y и записать вместо них число x+y–1. После нескольких таких ходов на доске осталось одно число. Каким оно могло быть?

6. При столкновении двух мух, летящих со скоростями a и b (a>b), они разлетаются со скоростями (a-b)/2 и (3a+b)/2 и до нового столкновения скорости не меняют. Может ли оказаться, что находящиеся в комнате 13 мух через некоторое время все будут лететь со скоростью 7 км/ч, если в начальный момент времени хотя бы одна из них летала со скоростью больше 7 км/ч? 
7. Три автомата печатают карточки. Первый по карточке (a, b) печатает  (a+1, b+1); второй по (a, b) печатает (a/2 , b/2 ), если a и b — четные;  третий  по (a, b) и (b, c) печатает (a, c). Прочитанные автоматом карточки  возвращаются. Можно ли, начав с карточки (5, 19),  получить     а) (1,50) ;     б) (1, 100) ?
6 класс. КОНСТРУКЦИИ-2. 22.07.2002
1. Тетрамино – это многоугольник, вырезанный из клетчатой бумаги и состоящий из 4 целых клеток, а пентамино – из 5 клеток. Сколько существует различных а) тетрамино, б) пентамино?

2. В трех кучках находится 22, 14 и 12 орехов. Нужно за три перекладывания уравнять число орехов во всех кучках, причем из одной кучки в другую разрешается перекладывать лишь столько орехов, сколько их в этой второй кучке.

3. За один ход разрешается или удваивать число, или стирать его последнюю цифру. Можно ли за несколько ходов получить из числа 458 число 14?

4. Найдите все решения ребуса: THIS+IS=EAsY 

5. Любые две соседние цифры числа образуют число, кратное 23. Какое наибольшее количество цифр может иметь это число?
6. Для поправки здоровья богатырю надо отпить из молочной реки ровно 43  литра. У богатыря есть два ведра в  24   и  11   литров и достаточно бездонная бочка. Сможет ли он поправить свое здоровье? 

[image: image107.wmf]7*. Найдите путь из левого верхнего угла рисунка 1 до правого нижнего угла  (от «а» до «я»), который проходит по одному разу по каждой букве алфавита. (Ходить разрешается только на соседнюю букву по вертикали или горизонтали).

Контрольные задачи

8. Есть три сосуда 3 л, 4 л и 5 л без делений, кран с водой, раковина и 3 л сиропа в самом маленьком сосуде. Можно ли с помощью переливаний получить 6 л смеси воды с сиропом  так, чтобы  в каждом сосуде воды и сиропа было поровну?

9.  Первая слева цифра десятизначного числа равна числу единиц в записи этого числа, вторая – числу двоек, третья – числу троек, четвертая – числу четверок, …, девятая – числу девяток, десятая – числу нулей. Найдите это число.
ОЛИМПИАДЫ

6 класс. Письменная олимпиада. 04.06.2002
1. [image: image108.wmf]рис. 1.

В коробке лежат костяшки домино (см. рисунок). Как расположены кости?

2. Вдоль забора растут 8 кустов малины. Число ягод на соседних кустах отличается на 1. Может ли на всех кустах вместе быть 225 ягод? 

3. Трехзначное число начинается с цифры 7. Из него получили другое трехзначное число, переставив эту цифру в конец. Полученное число оказалось на 117 меньше исходного. Найдите эти числа.

4. На математическом конкурсе было предложено несколько простых и несколько сложных задач. Участнику давали 3 очка за решение сложной и 2 очка за решение простой задачи. Кроме того, за каждую нерешенную простую задачу списывалось 1 очко. Рома решил 10 задач и набрал 14 очков. Сколько было простых задач?

Не забудьте обосновать свои ответы.

6 класс. УСТНАЯ ОЛИМПИАДА. 04.06.2002
1. В доме 31 этаж с одинаковыми лестницами между этажами. Во сколько раз подъем с 1- го этажа на последний длиннее, чем подъем на 4 –й этаж с последующим спуском на 1-й этаж?

2. У Пети столько же сестер, сколько и братьев, а у его сестры Кати сестер вдвое меньше, чем братьев. Сколько в этой семье сыновей и сколько дочерей?

3. В одном месяце три пятницы пришлись на четные дни. Какого числа в этом месяце будет третья по времени суббота?

4. Павел Владимирович говорит, что ему «35 лет, если не считать выходных (суббот и воскресений)». Сколько ему лет?

5. Дедка вдвое сильнее Бабки, Бабка втрое сильнее Внучки, Внучка вчетверо сильнее Жучки, Жучка впятеро сильнее Кошки, Кошка вшестеро сильнее Мышки. Без Мышки все остальные Репку вытащить не могут, а с ней – могут. Сколько нужно Мышек, чтобы они сами вытащили Репку?

6. 6) Можно ли расставить в квадрате 4x4 числа от 1 до 16 так, чтобы число в каждой клетке было либо меньше всех чисел, стоящих в соседних по стороне клетках, либо больше всех этих чисел?

7. Имеются двое песочных часов: на 7 и на 11 минут. Как с их помощью отмерить ровно 15 минут?

8. Найдите результат 
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6 класс. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА. 23.07.02
Довывод
[image: image109.wmf]рис. 2.

[image: image110.wmf]рис 3б.
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1) Вирус съедает клетки прямоугольника  202(2002  по спирали, начиная с правого верхнего угла (см. рис).  В какой-то момент вирусу останется съесть полоску  1(k. Найдите k.
2) 10 преподавателей составили 35 задач для заключительной олимпиады в ЛМШ. Известно, что среди них были преподаватели, составившие по 1, 2 и 3 задачи. Доказать, что среди них были преподаватели, составившие не менее 5 задач.

3) На доске написали 2002 нечетных числа, возвели их в квадрат и затем сложили. Может ли полученная сумма быть квадратом целого числа?

4) Расставьте по кругу числа 14, 27, 36, 57, 178, 467, 590, 2345 так, чтобы любые два соседних числа имели общую цифру.

5) На гранитном карьере добыли 200 плит гранита, из которых 120 весят по 7 тонн каждая, а остальные - по 9. На платформу можно погрузить не более 40 тонн. Какое минимальное число платформ понадобится для перевозки?

6) За столом сидели 5 мальчиков и 6 девочек, а на столе на тарелке лежало несколько булочек. Каждая из девочек дала по булочке с тарелки каждому знакомому мальчику. Затем каждый мальчик дал по булочке с тарелки каждой незнакомой ему девочке. После этого тарелка опустела. Сколько было булочек?

Вывод

1) Шахматист играет в течение месяца не менее 1 партии в день, но не более 12 партий в любую неделю. Докажите, что найдется несколько последовательных дней, в течение которых он сыграет ровно 20 партий.

2) 175 Шалтаев стоят больше 125 Болтаев, но меньше 126 Болтаев. Докажите, что на трех Шалтаев и одного Болтая рубля не хватит.

3) Проведена диагональ в клетчатом прямоугольнике  51(159 . Найдите число точек пересечения диагонали с сеткой.

4) На столе лежит по одной монете достоинствами 1, 2, 3, 5, 10, 20 и 50 копеек, а в кассе имеется неограниченный запас монет всех видов. За один ход разрешается взять любую монету со стола, разменять ее на более мелкие и их положить на стол. Играют двое и проигрывает тот, кто не сможет сделать ход. Кто выиграет при правильной игре?

РАЗНОБОИ

6 класс. Разнобой-1. 07.07.2002
1. а) Какое число больше: 2300 или 3200?

б) Какое число больше: 665 или 956?

2. Гриб называется плохим, если в нем более 11 червяков. Червяк – тощий, если он съел не более 
[image: image63.wmf]5

1

 своего гриба. Четверть всех грибов в лесу – плохие. Докажите, что не менее трети всех червяков – тощие.

3. Тома задумала натуральное число и нашла его остатки при делении на 3, 6 и 9. Сумма этих остатков оказалась равна 15. Найдите остаток от деления задуманного числа на 18.

4. На кошачьей выставке в ряд сидит 10 котов и 19 кошек, причём рядом с любой кошкой сидит более толстый кот. Докажите, что рядом с любым котом сидит кошка, которая тоньше его.

5. Докажите, что среди чисел вида 1111…11111 есть число, делящееся на 157.

6. [image: image113.wmf]рис. 6а.

Можно ли разрезать автопортрет Страшилы (то, что не закрашено), на триминошки 1х3?

7. На поле брани встретились армии Толстых и Тонких по 1000 человек в каждой. Сначала каждый Толстый выстрелил в одного из Тонких; затем каждый из выживших Тонких выстрелил в одного из Толстых. а) Докажите, что после двух первых выстрелов в живых останется не менее 1000 солдат. б) После этого каждый уцелевший Толстый еще раз выстрелил в одного из Тонких. Докажите, что в итоге в живых осталось не менее 500 солдат.

6 класс. Разнобой-2. 12.07.2002

1. На сосне растут 8 бананов и 7 апельсинов. Если сорвать два одинаковых фрукта, то на сосне тут же вырастет один банан, а если сорвать два разных – вырастет один апельсин. Срывать фрукты по одному нельзя. Нельзя ли срывать фрукты с сосны так, чтобы последним был банан?

2. а) В клетках квадрата 3(3 расставьте числа 1, 2, 3, …, 9 (все по одному разу) так, чтобы разность между любыми двумя соседними по стороне числами была не меньше трех. б) Можно ли сделать так, чтобы разность была не меньше четырех?

3. Между цифрами двузначного числа вставили ноль, в результате чего оно увеличилось в семь раз. Найдите все такие числа.

4. Куском мыла каждый день июля мыли руки по три раза, после чего и длина, и ширина, и высота куска мыла уменьшились в пять раз. Сколько раз в августе можно будет помыть руки оставшимся куском?

5. Гена хочет послать Юле записку. У него в пакете есть тетради четырех видов: в клетку, в линейку, в крапинку и с красными листами, а написать Гена хочет либо "Люблю", либо "Целую", либо "Жду в условленном месте". Сколько различных записок может написать Гена Юле одной из ручек синего, черного, красного и зеленого цветов (красную пасту на красном листе не видно)?

6. Перед тем, как Тортила отдала Буратино золотой ключик, она вынесла три коробочки. На красной было написано: "Здесь – золотой ключик", на синей – "Зеленая коробочка пуста", на зеленой – "Здесь – гадюка". Тортила прочла надписи и сказала: "Действительно, в одной коробочке лежит золотой ключик, в другой гадюка, а третья пуста, но все надписи неверны". Где же лежит золотой ключик, а где сидит гадюка?
7. [image: image114.wmf]рис. 6б.

Фигура на рисунке составлена из квадратов. Найдите сторону левого нижнего квадрата, если сторона самого маленького квадрата равна 1.

8.  В ЛМШ 12 июля 2002 года получили наряды 3 семиклассника, 5 восьмиклассников и 4 девятиклассника. Сколькими способами можно назначить дежурить на телефон трех школьников, из которых ровно двое учатся в одном классе?

9. а) На доске написаны числа 1, 2, 3, 4. 5, 6. За один ход разрешается прибавить по 1 к любым двум. Нельзя ли за несколько ходов сделать все числа равными между собой?


б) На доске написано числа 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. За один ход разрешается прибавлять по единице к любым трем числам. Докажите, что за несколько ходов можно сделать все числа равными.

10. Нарисуйте шестизвенную замкнутую ломаную, пересекающую каждое свое звено ровно один раз.
6 класс. Числовой разнобой. 20.07.2002.
1. а) В лифте 100-этажного дома работают только кнопки “+15” (которая поднимает на 15 этажей вверх, если это возможно), и “–9” (которая опускает на 9 этажей вниз). Можно ли на этом лифте добраться с 1-го этажа на 80-й? б) А на 79-й? в) В лифте 12-этажного дома есть только две кнопки: “+5”, , и “–7”. Можно ли на этом лифте добраться с любого этажа на любой другой? г) А в 100-этажном доме? 

2. На доске написаны несколько целых чисел. Чебурашка своим ходом или увеличивает все числа на 1, или увеличивает все числа на 2, а крокодил Гена своим ходом стирает все числа, делящиеся на 7, или все числа, делящиеся на 13. Докажите, что Гена за несколько ходов сможет стереть все числа.

3. Целые числа x, y и z таковы, что x2+y2=z2. Докажите, а) что среди чисел x, y и z найдется число, кратное 5; б) что xyz кратно 60.

4. Докажите, что уравнение 7x2+11=15y2 не имеет решений в целых числах.

5. Решите в натуральных числах уравнение 2x+7y=19z.

6. К квадрату целого числа прибавили 1 и получили десятизначное число.  Докажите, что в его записи найдутся две одинаковые цифры.

7. Докажите, что у любой натуральной степени числа 19 сумма цифр не меньше 10.

8. Докажите, что у квадрата натурального числа нечетное количество натуральных делителей.

Математические бои.

6 класс . Математический бой. 11.07.2002

1. Натуральное число можно умножать на два и произвольным образом переставлять в нем цифры (запрещается лишь ставить нуль на первое место). Можно ли превратить число 1 в 334 с помощью таких операций?

[image: image115.wmf]рис. 6в.

2. В клетках прямоугольника 11(15 расставлены крестики и нолики. Известно, что в каждой строке прямоугольника крестиков больше, чем ноликов. Докажите, что обязательно найдется столбец, в котором тоже крестиков больше, чем ноликов.

3. Прямоугольник ABCD разрезан на квадраты так, как показано на рисунке. Известно, что сторона AB равна 32 см. найдите длину стороны AD.

4. Несколько государственных служащих получили одинаковую зарплату. Посте этого время от времени кто-нибудь из них брал часть своих денег и раздавал их поровну остальным. Через несколько таких операций у одного из служащих оказалось 24 копейки, а еще у одного - 17 копеек. Сколько было служащих?

5. На крайней правой клетке доски 1(2002 стоит фишка. Два игрока по очереди двигают эту фишку вправо или влево на любое число клеток, которое еще не встречалось при выполнении предыдущих ходов. Оставлять фишку на месте нельзя. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выиграет при правильной игре: начинающий или его противник?

6. Решите ребус

[image: image116.wmf]рис. 3в.

[image: image117.wmf]рис. 7.

[image: image118.wmf]рис. 3а.

 
7**0 **

[image: image119.wmf]рис. 8.


 *6*  *4

 *8*

[image: image120.wmf]*

*

*

*

рис. 9.

[image: image121.wmf]рис. 10.


 3**


 0 

Конкурс капитанов

Найти наибольшее трехзначное число, при делении которого на 4 получается в остатке 1, при делении на 5 - в остатке 2, при делении на 6 - в остатке 3.

6 класс. Перекрестный математический бой. 17.07.2002

1. Дан квадрат 100
[image: image64.wmf]´

100 клеток. Каждая клетка раскрашена в один из четырех цветов. В любом квадрате 2
[image: image65.wmf]´

2 есть клетка каждого цвета. Докажите, что угловые клетки первоначального квадрата раскрашены во все четыре цвета.

2. Сколько различных башенок высотой 7 можно построить из 3 синих и 4 красных кубиков с единичным ребром так, чтобы в них не было двух рядом стоящих синих кубиков?

3. Найдите все однозначные натуральные числа С для которых число 1! + 2! + 3! +...+ 2002! делится и на С, и на 10 – С.

4. На армейском складе лежат 300 сапог – по 100 сапог 40-го, 41-го и 42-го размеров, причем левых и правых сапог поровну – по 150 штук. Докажите, что из имеющихся сапог можно составить по крайней мере 50 пар (в каждой паре – левый и правый сапоги одного размера).

5. У барона Мюнхгаузена есть 8 внешне одинаковых гирек весом 1 г, 2 г,…, 8 г. Он помнит, какая из гирек сколько весит, но граф Склероз ему не верит. Сможет ли барон в доказательство своей правоты провести одно взвешивание на чашечных весах, в результате которого будет однозначно установлен вес хотя бы одной из гирь?

6. Трое теннисистов решили поиграть на выбывание: победитель очередной партии играет следующую партию с тем, кто не участвовал в этой, а проигравший пропускает одну партию. Миша сыграл 10 партий, Витя 15, а Дима – 17. Кто проиграл во второй партии?

Конкурс капитанов:


Дано число 43. Дописать справа и слева по одной цифре, чтобы полученное число делилось на 45. Найти все варианты.

6 класс - 7 класс (профи). Математический  бой. 17.07.2002

1. Матбой  длился  в  течение одних суток более двух, но менее трех часов. Найти его продолжительность, если известно, что числа, обозначавшие к началу боя часы и минуты на электронных часах, к концу боя поменялись местами.

2. На доске написано число вида 777…777. С ним проделывают следующую операцию: стирают последнюю цифру, полученное число умножают на 3 и к произведению прибавляют стёртую цифру. С полученным числом проделывают то же самое и т.д. Докажите, что через некоторое время получится число 7.

3. Может ли конь сделать 8 ходов и вернуться последним ходом на исходное поле, побывав при этом на всех вертикалях и горизонталях шахматной доски? 

4. В одном из углов шахматной доски лежит плоский картонный квадрат 2(2, а в противоположном углу – квадрат 1(1. Двое играющих по очереди перекатывают свой квадрат через сторону: Дима – большой квадрат, а Миша – маленький. Дима выигрывает, если Мишин квадрат окажется на клетке, накрытой Диминым квадратом. Начинает Дима. Может ли он выиграть, независимо от игры Миши? 

5. Стройконтора "Тише едешь - дальше будешь" взялась строить дорогу  длиной 10 км. План строительства таков: за первый месяц строится  1 км дороги, а затем, если длина построенного к началу очередного   месяца участка дороги равна К км, то за этот месяц строится 1/К  км. Докажите, что не пройдет и 10 лет, как дорога будет готова. 
6. N  различных натуральных чисел, не превосходящих 100, выписаны по кругу так, что сумма любых двух из них, стоящих через одно, делится на 3. Найдите наибольшее возможное значение N. 
7. Могут ли попарные суммы пяти  чисел равняться 15, 16, 18, 21, 23, 26, 29, 31, 34, 37?

8. Двое играют в такую игру. Первый пишет число 1. Второй прибавляет к нему 1 или 2 и пишет результат. Затем первый прибавляет к результату 1, 2 или 3 и пишет новый результат. Второй прибавляет к этому новому результату 1, 2, 3 или 4 и пишет результат и так далее. Побеждает тот, кто первым напишет число 100. Кто победит при правильной игре: первый или  второй?
Конкурс капитанов:

Укажите точную дату и время середины текущего года.

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ СОРЕВНОВАНИЯ

6 класс. Черный ящик. 05.07.2002
Щелкни кобылу по носу, и она махнет хвостом.

К. Прутков
Преобразование чисел:

1. (иллюстрация) сумма цифр

2. остаток при делении на 9 (2, 3, 5)

3. количество нечетных цифр

4. прибавление к каждой цифре числа константы (по модулю 10)

5. умножение числа на два и вычитание 1

6. дополнение числа до числа из нескольких девяток

7. количество пробелов в написании числа прописью

8. количество "кругляшков" в написании числа

9. количество палочек при написании числа "конвертным способом"

10. "ветвящаяся закономерность". если число четное, то сумму цифр, если нечетное, то произведение. (или четность первой цифры)

11. количество букв в названии числа

Преобразование слов:

1. количество букв

2. количество слогов

3. номер в алфавите первой буквы

4. количество гласных в слове

5. наличие одинаковых букв в слове (есть - 1, нет -0)
6. гласная или согласная вторая буква
7. количество букв в имени ребенка, задавшего вопрос
6 класс. Аукцион-1. 07.07.2002

1. Расставьте на шахматной доске как можно меньше коней так, чтобы они били все черные поля.

2. Найдите трехзначное число, имеющее наибольшее число различных делителей.

3. Нанесите на линейке наименьшее количество меток так, чтобы любое число сантиметров, не превышающее 15 см, можно было отложить при помощи каких-нибудь двух меток.

4. Дана доска 4
[image: image66.wmf]´

4. Разрешается разрезать любую клетку по диагонали (можно сделать два разреза по обеим диагоналям). Сделайте наибольшее число разрезов в так, чтобы доска не развалилась на части.

6 класс. Аукцион-2. 12.07.2002
1. Расставьте на шахматной доске как можно большее число ладей так, чтобы каждая била нечетное число других.

2. Назовем слово порядочным, если буквы в нем встречаются в том же порядке, что и в алфавите. Например, слово КОТ – порядочное слово, а слово ТОК – не порядочное слово. Найдите как можно более длинное порядочное слово.

3. Разрежьте квадрат 7
[image: image67.wmf]´

7 на наибольшее число различных прямоугольников по линиям сетки.

4. Выписать наиболее длинную цепочку из различных двузначных чисел так, чтобы каждое следующее число делилось на сумму цифр предыдущего.

6 класс. Хоккей-1. 06.07.2002
1. На часах 8 часов 20 минут. Чему равен угол между стрелками? (1300).

2. Часы с боем делают 3 удара за 4 секунды. За сколько секунд они сделают 9 ударов? (16 секунд).

3. 137 человек участвовало в турнире по теннису по олимпийской системе (проигравший выбывает). Сколько необходимо провести игр, чтобы выявить победителя? (136).

4. Товар уценили на 10%, затем ещё на 10%. Стал ли бы он дешевле, если бы его сразу уценили на 20%? (да, на 1%).

5. Один множитель увеличили на 10%, второй уменьшили на 10%. Как изменилось произведение? (уменьшилось на 1%).

6. Какую последнюю цифру имеет произведение всех нечётных чисел от 1 до 99? (5). Всех чётных чисел от 1 до 99? (0). Всех чётных чисел от 1 до 99, кроме чисел, оканчивающихся на 0? (6).

7. Найти два числа, сумма, произведение и частное которых равны между собой. (0,5 и – 1).

8. Найти наименьшее 10-значное число, в записи которого есть все цифры. (1023456789).

9. Из книги выпал кусок, начинающийся со страницы 387 и заканчивающийся страницей, номер которой состоит из тех же цифр, но в другом порядке. Сколько страниц выпало? (352).

10. Жан-Кристоф изучает русский язык. Он записал некоторое трехзначное число сначала цифрами, а потом – словами по-русски. Оказалось, что все цифры различны и идут в порядке возрастания, а все слова начинаются с одной и той же буквы. Какое число он записал? (147).

11. Каков угол сектора, площадь которого составляет 15% от площади круга? (540).

12. Мама купила коробку сахара. Дети съели верхний слой, состоящий из 77 кусочков, затем они съели боковой слой, состоящий из 55 кусочков. Наконец, они съели передний слой. Сколько кусочков сахара осталось в коробке? (300).

13. Перед началом игры в карты Лиса Алиса, Кот Базилио и Карабас-Барабас внесли деньги в отношении 1:2:3 соответственно. В конце игры они согласились, что было бы справедливо поделить деньги в отношении 4:5:6. Кто из них выиграл и кто проиграл? (Лиса выиграла, Карабас проиграл, Кот остался с тем, с чем был).

14. Назовем число «удивительным», если оно равно произведению всех своих делителей (кроме самого числа). Первое удивительное число – 6. Найти пятнадцатое «удивительное» число. (6, 8, 10, 14, 15, 21, 22, 26, 27, 33, 34, 35, 38, 39, 46, 51).

15. Является ли число 123456789 простым и почему? (нет, делится на 3).

16. Указать четырехзначное число, которое увеличивается на 20%, если их цифры записать в обратном порядке. (4545 или 4995).
17. Найти пятизначное число, равное кубу числа, образованного двумя последними цифрами. (15625 = 253 или 13824 = 243).
6 класс. Хоккей-2. 09.07.2002
1. Какое трехзначное число в 5 раз больше, чем произведение его цифр? (175).

2. Сторона квадратной изгороди 10 м, через каждые 2 м, начиная с угла, стоит столбик. Сколько всего столбиков в изгороди? (20).

3. У продавца было два куска ткани по 36 м. Он продал ткань кусками по 3 м. Сколько раз ему пришлось резать ткань? (22).

4. Периметр( сумма длин сторон) прямоугольника численно равен его площади. Найти размеры прямоугольника, если длины его сторон выражены целыми числами. (4
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4 или 3
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6).

5. Решить числовой ребус 
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. Найти А. (А = 6).

6. Все животные старухи Шапокляк, кроме двух – кошки, все животные, кроме двух – собаки, все животные, кроме двух – попугаи, остальные – тараканы. Один таракан умер. Сколько животных осталось? (один таракан).

7. Просидев пол-урока, Петя уснул и проснулся, когда до конца осталось половина того, что он проспал. Какую часть урока он проспал? (одну треть).

8. Винни-Пуху подарили бочонок с медом, весом 7 кг. Когда он съел половину меда, бочонок стал весить 4 кг. Сколько весил пустой бочонок? (1 кг).

9. В клетке – куры и кролики. У них 35 голов и 94 ноги. Сколько всего кур? (23).

10. На вопрос о его возрасте мальчик ответил: «Возьмите удвоенное количество моих лет через 2 года и вычтите удвоенное количество моих лет 2 года назад – получится мой возраст». (8 лет).

11. Из Иркутска первый автобус выезжает через каждые 3 дня, второй – через 4 дня, третий – через 6 дней. В воскресенье выехали все 3 автобуса. Когда они опять выедут вместе в воскресенье? (через 84 дня).

12. Два мальчика пришли в магазин. У каждого их них было целое число рублей. Одному не хватало 29 рублей для покупки карандаша, второму не хватало 2 рубля. Когда они сложились, денег все равно не хватило. Сколько у каждого из них было денег? (1 рубль и 28 рублей).

13. Сколько различных четырехзначных чисел можно составить из цифр 0, 1, 2? (54).

14. Сейчас Феде 6 лет и он моложе папы в 5 раз. Сколько лет будет Феде, когда папа будет старше него в 3 раза? (12 лет).

15. В токарном цехе из одной заготовки делают одну деталь. Стружку от изготовления 6 деталей можно переплавить в новую заготовку. Сколько можно изготовить деталей из 30 заготовок? (36).

16. По контракту работник должен был получать 48 рублей в день. За прогул из заработка вычитали 12 рублей. Через 30 дней выяснилось, что работник ничего не заработал. Сколько дней он работал? (6 дней).

17. У меня 100 метровых поленьев, а у соседа 100 двухметровых. Мои поленья распилили на полуметровые за 1 день. Сколько потребуется времени на распиливание его поленьев на полуметровые? (3 дня).

18. Антоше подарили весы и он стал взвешивать все подряд. Вес машины оказался равным весу мяча и двух кубиков, вес машины и кубика – весу двух мячей. Сколько кубиков уравновесят машину? (5 кубиков).

19. Вдоль беговой дорожки на равном расстоянии друг от друга стоят флажки. Стартовав у первого флажка, бегун через 6 минут оказался у шестого. У какого флажка он будет через 18 минут после старта? (У шестнадцатого).

20. Сколько времени за сутки высвечивается на электронных часах цифра 0 (или 1)? (15 часов). Цифра 2? (10 часов 30 минут). Цифра 3? (8 часов 15 минут). Цифра 4 (или 5)? (7 часов 30 минут). Цифра 6 (или 7, или 8, или 9)? (4 часов 12 минут).

6 класс. Хоккей-3. 22.07.2002
1. Про некоторое число известны четыре утверждения: а) оно делится на 2, б) оно делится на 6, в) оно делится на 12, г) оно делится на 42. Известно, что два из них верных, два ложных. Какие утверждения верные? (а и б).

2. Малыш съедает банку варенья за 6 минут, Карлсон в 2 раза быстрее. За какое время они съедят 3 банки варенья? (6 минут).

3. Внук спросил деда, сколько ему лет. Дед ответил, что если к его возрасту добавить удвоенное количество полных десятков его лет, то получится 84. Сколько ему лет? (70 лет).

4. Вася пошел с папой в тир. Папа разрешил ему сделать 5 выстрелов, а за каждое попадание – еще 2 выстрела. Всего Вася сделал 25 выстрелов. Сколько раз он попал в цель? (10).

5. Сын вдвое младше отца, причем он родился, когда отцу было 24 года. Сколько сейчас лет сыну? (24).

6. Часы со стрелками отстают на 6 минут в сутки. Через сколько суток часы покажут правильное время? (120).

7. Найти двузначное число, которое в 3 раза больше суммы своих цифр. (27).

8. Квадрат со стороной 1 м разрезали на квадраты со стороной 4 см и выложили в ряд. Найти длину ряда. (25 м).

9. Вася купил пенал за 63 рубля, затратив одинаковое число рублей и полтинников. Сколько было полтинников? (42).

10. В ряд выписали числа от 40 до 60. Сколько раз встретится в ряду цифра 5? (12 раз).

11. Кого больше: котов, кроме тех, которые не являются Васьками, или Васек, кроме тех, которые не являются котами? (Поровну, это коты Васьки).

12. Три бегемота весят столько же, сколько 6 толстопузых тараканов, а один слон – столько же, сколько 2 бегемота. Сколько толстопузых тараканов уравновешивают слона? (4).

13. Галки садятся на березы. Когда они садятся по одной на березу, то четырем галкам не хватает места, а когда по две, то одна береза остается свободна. Сколько галок и сколько берез? (6 берез и 10 галок).

14. Зайцы пилили бревна на дрова. После того как они сделали 72 распила, получилось 87 поленьев. Сколько было бревен первоначально? (15 бревен)

15. Арбуз на 0,8 кг тяжелее, чем 0,8 арбуза. Сколько весит арбуз? (4 кг)

16. Однажды царь наградил крестьянина яблоком из своего сада. Пришел крестьянин и видит: сад огорожен тремя заборами, и в каждом ворота. Подошел крестьянин к первому сторожу и показал царский указ, а сторож ему в ответ: «Иди и возьми, но при выходе отдашь мне половину тех яблок, что несешь и еще одно». То же сказали ему второй и третий сторожа. Сколько яблок должен взять крестьянин, чтобы после расплаты с жадными сторожами у него осталось одно яблоко? (22 яблока).

17. В первый день месяца температура воздуха была – 100, затем каждый день она увеличивалась на 10. Средняя температура месяца оказалась равной + 40. Какой это месяц? (февраль).

18. Найти последнюю цифру числа 
[image: image71.wmf]2002

2002

. (4).

19. Среди всех участников клуба по бисероплетению мальчики составляли 
[image: image72.wmf]5
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 часть. Когда один из мальчиков решил заняться микологией вместо бисероплетения, а вместо него пришла девочка, то мальчики стали составлять 
[image: image73.wmf]6
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 часть клуба. Сколько человек плетет бисер? (30).

20. Семеро кроликов из живого уголка любят капусту, шестеро – морковь, пятеро – горох. Четверо любят капусту и морковь, трое – капусту и горох, двое –морковь и горох. А один охотно ест всё. Сколько кроликов в уголке? (10).

21. Решить уравнение в натуральных числах (x – 1)(y –2) = 3. (4; 3 и 2; 5)

22. Найти четыре последовательных четных числа, сумма которых равна 4052. (1010, 1012, 1014, 1016).

23. Поверхность кубика Рубика 3
[image: image74.wmf]´
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3 состоит из 54 клеток. Какое наибольшее количество клеток можно отметить так, чтобы отмеченные клетки не имели общих вершин? (14 клеток).

24. Когда Васю спросили, сколько ему лет, он ответил, что позавчера ему было 10 лет, а в будущем году ему будет 13 лет. Назовите дату, когда происходил диалог, если это был не апрель. (1 января).

25. Каково наименьшее число носильщиков, с помощью которых исследователь может совершить шестидневный переход через пустыню, если он сам и каждый из носильщиков могут нести лишь четырехдневный запас пищи и воды для одного человека? (2).

26. Найдите все простые p, такие что 
[image: image76.wmf]1
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 и 
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 являются простыми. (2).

27. Подарила Баба-Яга Ивану-царевичу меч–кладенец для борьбы с трехголовым и треххвостым Змеем Горынычем и сказала, что мечом он может одним ударом отрубить либо одну голову, либо две головы, либо хвост, либо два хвоста. Если отрубить одну голову – новая вырастет, отрубить хвост – два новых вырастут, отрубить два хвоста – голова вырастет, срубить две головы – ничего не вырастет. Сколько ударов необходимо Ивану, чтобы срубить все головы и все хвосты? (9).

6 класс. МатематическАЯ перестрелка. 20.07.2002

Правила.

Это некомандная игра. Каждый играет сам за себя. Игрок может находится  на трех «уровнях»: на площади, в больнице, в реанимации.

В игре есть утро, день и ночь. Утром каждый игрок получает по одной новой задаче. Для каждого игрока имеется один и тот же набор задач, только выдаются они игрокам в разном порядке.

 Днем можно решать задачи (причем решать можно не только задачу, выданную в это утро, но и те, которые уже накопились). Днем можно делать заказ на убийство. Для этого нужно сдать ведущему листочек (на котором выдавалась задача), на обратной стороне нужно написать правильный ответ, указать стреляющего и игрока в которого хочется стрельнуть. Стрелять можно только в игрока, находящегося на одном уровне со стрелком.

Ночью происходит стрельба (стреляют в порядке подачи заявок). Выстрел считается удачным, если

· ответ на задачу верен

· перед этим выстрелом игроки находятся на одном уровне

· у стрелка хватит мастерства (Ведущий кидает кубик и определяет попал стрелок или нет.

Например, это делается так:  если выпадает 1,2 или 3, то стрелок попал, если что-то другое, то мастерства у стрелка не хватает. В зависимости от желания ведущего (погоды, экологической обстановки и пр.) вероятность попадания можно менять.)

Если выстрел был удачный, то жертва переходит на более низкий уровень. Если удачный выстрел произведен в реанимированного, то бедняга умирает и в игре больше не участвует. 

Советы по проведению:

1. Рассадить детей надо так, чтобы каждый видел каждого.

2. [image: image122.wmf]Выдать каждому табличку с его индивидуальным номером для того, чтобы делать заказ на стрельбу было проще. (запись 15          6 означает, что игрок под номером 15 хочет сделать выстрел в игрока под номером 6).

3. Уровень игрока отмечается на его табличке с номером. Можно рисовать простреленные дырки.

Задачи:
1. Расставьте по кругу четыре единицы, три двойки и три тройки так, чтобы сумма любых трех подряд стоящих цифр не делилась на 3.

2. За один ход разрешается умножить число на 2 или прибавить к нему 1. За какое наименьшее число ходов можно из 1 получить 99?

3. На плоскости даны 10 точек так, что никакие три из них не лежат на одной пря мой. Сколько существует треугольников с вершинами в этих точках?

4. Петя и Коля  купили  по  пирожку. Петя   расплачивался трехкопеечными монетами, а  Коля – пятикопеечными,  но вместе они отдали меньше 10 монет. Сколько стоит  пирожок?

5. Сколько существует трехзначных чисел у которых цифра сотен больше цифры десятков? 

6. Решите ребус, заменяя одинаковые буквы одинаковыми цифрами, а разные – разными: М : А = Т – Е  = М * А = Т : И = К – А

7. Найдите наименьшее число, которое заканчивается на 15 делится на 15 и сумма его цифр равна 15.

8. [image: image123.wmf]Написали два числа – первое и второе. К первому прибавили второе и получили третье. Ко второму прибавили третье и получили четвертое. К третьему прибавили четвертое и получили пятое, равное 7. К четвертому прибавили пятое и получили шестое. Найти сумму всех полученных чисел.

9. Разрежьте фигуру, изображенную на рисунке на 6 частей, проведя только 2 прямые.

10. [image: image124.wmf]рис. 1

Расставьте в кружках цифры от 1 до 7 так, чтобы сумма вдоль каждой из линий была одинаковой.

11.  Коля и Витя, гуляя по парку, набрели на круглую поляну, обсаженную дубами. Коля пошел вокруг поляны, считая деревья. Витя сделал то же, но начал с другого дерева. Дерево, которое было у Коли под номером 31, у Вити было 13, а 13 – 35. Сколько дубов росло вокруг поляны?

12. На дискотеке собралось 22 человека. Лена танцевала с семью мальчиками, Нина с восемью, Таня с девятью и так далее до Веры, которая танцевала со всеми мальчиками. Сколько мальчиков пришло на дискотеку?

13. Два последовательных двузначных числа сложили и в сумме переставили цифры. В результате получилось большее из исходных чисел. Назовите исходные числа. 

14. Первая цифра четырехзначного числа равна количеству нулей в его записи, вторая цифра – количеству единиц, третья цифра – количеству двоек, четвертая – количеству троек. Найдите все такие числа.

15. Когда пассажиры вошли в пустой трамвай, половина их заняла места для сидения. Сколько пассажиров вошло в самом начале, если после первой остановки их число увеличилось ровно на 8 % и известно, что трамвай вмещает не больше 70 человек?

16. На доске записаны числа 30 и 51. Разрешается выписать на доску разность любых двух уже выписанных чисел (из большего вычитают меньшее). Какое наибольшее число (среди новых) может появиться на доске?

Ответы.

1. 1 1 3 1 1 2 2 3 3 2 2

2. за 9 ходов

3. 720 треугольников

4. 15 копеек

5. 450 чисел

6. 2 : 1 = 8 – 6 = 2 * 1 = 8 : 4 = 3 – 1

7. 915

8. сумма чисел =28

9. проверить рисунок

10.     4

 

 6 1 5



2  7  3

11. 40 дубов

12. 14 мальчиков

13. 36 и 37

14. 2020, 1210

15. 50 пассажиров

16. 48

6 класс. МАТЕМАТИЧЕСКАЯ КАРУСЕЛЬ. 10.07.2002
1. (исх.) Маша и Катя весят вместе 40 кг, Катя и Света весят вместе 50 кг, Света и Даша - 60 кг, Даша и Галя - 70 кг, Маша  и Галя - 80 кг. сколько весит каждая из девочек?

2. (исх.) Напишите, используя каждую из цифр 1, 2, 3 и 4 ровно два раза, восьмизначное число, у которыми между единицами стоит ровно 1 цифра, между двойками - ровно 2 цифры, между тройками - ровно 3 и между четверками - ровно 4 цифры.
3. (исх.) Решите ребус: ЧАЙ:АЙ=5.
4. (исх.) Найдите два двузначных простых числа, получаемых друг из друга перестановкой цифр, разность которых - полный квадрат.
5. (исх.)Принесли пять чемоданов и пять ключей от них. Укажите наименьшее число проб, достаточных для того, чтобы подобрать ключ к каждому из них?) 

6. (исх.) Найдите наименьшее число, сумма цифр которого делится на 17 и сумма цифр следующего за ним тоже делится на 17.

7. (исх.)За мороженым стоят Юра, Ира, Оля, Саша и Коля. Юра стоит раньше Ирины, но после Коли. Оля и Коля не стоят рядом, а Саша не находится рядом ни с Колей, ни с Юрой, ни с Олей. В каком порядке стоят ребята?

8. (исх.) Найдите семь таких идущих подряд целых чисел, что сумма трёх первых равна сумме четырёх последних.

9. (исх.) По какой цене за кг нужно продавать смесь конфет "Солнышко" и "Луна", если цена "Солнышка" 50 рублей за кг, цена "Луны",  — 70 рублей, и в смеси "Луны" втрое больше, чем "Солнышка"?

10. (исх.) Пете выставили годовые оценки по 12 предметам. Его средний балл оказался равен 3,5. По скольким предметам ему надо повысить свои оценки на 1 балл, чтобы средний балл стал равен 4?

11. (исх.)Какой угол образуют часовая и минутная стрелки в двадцать минут первого?

12.  (исх.) Для нумерации страниц книги понадобилось 1392 цифры. Сколько в этой книге страниц?

13. (исх) В двух отрядах ЛМШ 74 человека. В одном из них 2/19 не пошли в поход, а в другом 5/9 играют в математический хоккей. Сколько человек в каждом из отрядов?

14. (исх) Что больше: 88…8(33…3 или 44..4(66…67 (в каждом сомножителе 2002 цифры)? На сколько?

1. (зач) Из чисел 1, 4, 6, 7, 9, 11, 12, 14, 17 составьте магический квадрат (полный, с диагоналями).

2. (зач). На кольцевой дорожке 660 метров проводится эстафета, длина каждого этапа которой равна 150~метров. Старт и финиш находятся в одном и том же месте. Какое наименьшее число этапов может быть в этой эстафете?

3. (зач)Разрежьте прямоугольник 2×1 на 7 частей, из которых можно составить квадрат.

4. (зач)Сумма цифр первого числа равна второму числу, а сумма цифр второго числа равна третьему. Найти все эти числа, если сумма всех трёх чисел равна 60, и известно, что все три числа различные.

5. (зач) Имеется 10 ящиков. В некоторых из них лежит по 10 ящиков меньшего размера, а в некоторых из меньших ящиков лежит еще по 10 ящиков. Сколько всего ящиков, если заполнено всего 54 ящика?

6. (зач)Начиная с 12 июля 2002 г.,  И.С. Рубанов каждый день говорит, что он дал нарядов больше, чем два дня назад, но меньше, чем неделю назад. Какое наибольшее число дней подряд Рубанов может говорить эту фразу, если известно, что он никогда не врет?

7. (зач) На стоянке были легковые автомобили и мотоциклы. Мотоциклов с коляской было в два раза меньше, чем без коляски. Какое наибольшее число автомобилей могло быть на стоянке, если всего колес у автомобилей и мотоциклов было 116?

8. (зач) Приведите пример географической карты, на которой четыре треугольные страны граничат каждая с каждой.

9. (зач) На стене висит двое часов - нормальные и испорченные. У испорченных часовая стрелка идет правильно, а минутная - в 5 раз быстрее, чем обыкновенная. Сколько раз в течении суток по показаниям только этих часов нельзя определить, какие часы исправны, а какие испорчены?

10. (зач) Фирма "Рога и копыта" изготавливает деревянные кубики с ребром 20 см. Каждый кубик стоит 40 коп (10 коп - материал для изготовления, 30 коп - лак для полировки всей поверхности). Во сколько раз дороже обойдется производство одного кубика с ребром 40 см? Сама работа по изготовлению и полировке кубиков ничего не стоит.

11. (зач) Футбольный мяч сшит из 32 лоскутков: белых шестиугольников и черных пятиугольников. Каждый черный лоскуток граничит только с белыми, а каждый белый - с тремя черными и тремя белыми. Сколько лоскутков белого цвета?

12. (зач) Лисица бежит впереди собаки на 60 своих прыжков, 3 прыжка собаки равны 7 прыжкам лисицы. За одно и то же время собака делает 6 прыжков, а лисица - 9. Через сколько своих прыжков собака догонит лисицу?

13. (зач) Какова максимальная возможная разность между трехзначным числом и суммой его цифр?

14. (зач) 15 одинаковых шариков можно сложить в виде треугольника, но нельзя сложить в виде квадрата — одного шарика не хватает. Из какого количества шариков, не превосходящего 50, можно сложить как треугольник, так и квадрат?

15. (зач) Расставьте в записи 4×12+18:6+3 скобки так, чтобы получился наименьший возможный результат.

16. (зач) Расставьте по кругу четыре единицы, три двойки и три тройки так, чтобы сумма любых трех подряд стоящих цифр не делилась на 3.

17. (зач) За один ход разрешается умножить число на 2 или прибавить к нему 1. За какое наименьшее число ходов можно из 1 получить 99?

18. (зач) Найти все такие натуральные n<100, что среди чисел от 1 до n ровно половина имеет в записи цифру 1.

19. (зач)  Из пункта А в пункт Б и из пункта Б в пункт А одновременно выбежали два спортсмена. Когда первоначальное расстояние между ними сократилось на 15 км, то первому из спортсменов осталось бежать до пункта Б в три раза большее расстояние, чем между ними в это время, а второму – в полтора раза больше, чем он пробежал. Каково расстояние между пунктами?

20. (зач) В первом сосуде находилось 100 г 10-процентного раствора сиропа, во втором сосуде — 200 г 20-процентного раствора этого же сиропа и так далее, в 10 сосуде находилось 1000 г 100-процентного раствора сиропа. Все растворы с сиропом слили в один самый большой сосуд. Каково процентное содержание полученного сиропа?

Ответы к задачам карусели-1:

Исходный рубеж




Зачетный рубеж 

1.    Д -20, М- 30, С - 40, К- 10, Г - 50

1.     Проверить таблицу

2.   41312432 и 23421314 (берем любой) 

2.     22 этапа

3.   125:25=5, 375:75=5, 250:50=5


3.    4 разреза по диагоналям (предъявлен квадрат)
4.  73 и 37





4.    47, 11, 2

5.  10 проб





5.    550 ящиков

6.   8899





6.    6 дней
7.   Коля, Юра, Оля, Ирина, Саша.


7.   22 автомобиля

8.   -15, -14, -13, -12, -11, -10, -9


8.   Проверить рисунок

9.   по 65 руб. за кг




9.   96 раз

10. по 6 предметам




10. в пять раз

11. 110 градусов




11. 20 белых лоскутков

12. 500 страниц




12. 72 собачьих прыжка

13. 38 и 36 учеников 



13. 972

14.  второе, на 44...44 (2002 цифры)

14. 1 и 36 (1 не обязательно)

15. (4*12+18):(6+3)=22/3








16. 11311223322 (возможны варианты)








17. 9








18. 2, 16, 24








19. 18,75км (18750 метров)








20. 70 процентов

6 класс. Лингвистика – 1. 14.07.2002

1. Даны некоторые строки из таблицы умножения на языке болия для чисел, произведения которых не превышают двадцати:

ре ( nei  =  nei la nei
nei ( hato  =  liomu la pe 
hato ( hato = nei la tano

pe ( pe  =  nei
 pe ( tano  =  liomu

hato ( ?  =  liomu la tano 
 ? (  pe = liomu la nei

Заполните пропуски.
2) 
Ниже даны грузинские слова с переводами на русский язык (в перепутанном порядке):

   tvali,  caltvala,  calpexa,  sartuli,  ertsartuliani,  ertadgiliani,  mravalsartuliani

   одноместный, одноэтажный, глаз, одноглазый, этаж, одноногий, многоэтажный.

3) Даны словосочетания на русском воровском жаргоне (так называемой блатной фене) и их переводы на русский язык в перепутанном порядке:

марлик сизюм,  вондермар дивер,  дивермар шондера,  сизюммар пено, шондермар сизюм,  вондермар шондера,  марлик пено,  дивермар вондера, пеномар шондера

15  коп.,  17  коп.,  56  коп.,  67 коп.,  75  коп.,  86  коп.,  89  коп.,  96  коп., 98  коп.

а) Установите правильные переводы. б) Переведите на русский язык: марлик дивер, сизюммар, пеномар вондера. 
в) Запишите на воровском жаргоне: 16 коп.,  57 коп.,  99 коп.

4) Даны пословицы на курдском языке и их переводы на русский язык.

А) Нужда рождает нужду.

Б) Бедняк понимает нужду бедняка.

В)  Ленивый бык не берет тяжелую ношу.

Г) Лев не ест мясо льва, лев ест мясо быка.

Д) Слепой глаз становится здоровым, ленивое сердце не становится здоровым.
Переведите на курдский язык:

1) Ленивый лев ест мясо. 2) Здоровый бедняк берет ношу. 3) Бык бедняка не понимает бедняка.

Примечание.    г’ , k’, ч’ ,  q,  w  - особые согласные звуки,    ,    ,   ь  - особые гласные звуки курдского языка.

6 класс. Лингвистика-2. 19.07.2002

1. Даны числа, записанные с помощью «цифр-палочек», использовавшихся в Китае с IV в. до н.э. по XII в. н.э.: 

                                              -   3952                                                                                    - 7386

                                                   -   ?                            ??   -      3391                          ???   -   4824                                                

Заполните пропуски.
2.  Ниже приводятся некоторые числа и их обозначения в системе знаменитого индийского математика Ариабхаты. Заполните пропуски.

2 – кха

214 – дхакхи

1423 - ?

2311 – таби

20011 – такху

111400 – дхиту

141102 – кхатидху

230023 – бабу

230211 - ?

2401 – кабхи
10012 – тхаку

? – бхатхи

? - даки

3. В языке хева названия некоторых частей тела имеют числовые значения. В каждой колонке заполните пропуски.

Namalu
2
Указательный палец левой руки

Keli
5
Мизинец левой руки

Tagu
7


Aluene
8
Локоть левой руки 

Kolu



Opey
12
Левое ухо


1


Aley
10


Ilaw
11
Левая сторона шеи

Favalo
3
Средний палец левой руки

kay-maluene
22
Запястье правой руки



Часть правой руки от запястья до локтя

Ni

Левый глаз


24
Указательный палец правой руки

 
6


kay-name
23


kay-kolu
26


kay-keli



Patapa

Переносица

4. Ниже приводятся числительные старогавайского языка:

2 – lua;            3 – kolu;          5 – lima;      6 – ono;      7 – hiku;       11 – umi-kumama-kahi;

49 – iako me ka iwa;  57 – iako me ka umi-kumama-hiku;  490 – lau me ka lua iako me ka umi;

5000 – mano me ka lua lau me ka lima iako

Запишите по-старогавайски: 4845, 286, 89, 17.

6 класс. Шифровки-1. 15.07.2002
1.  Девочка заменила в своем имени каждую букву ее номером в русском алфавите  и получила число  2011533. Как ее звали? 

2. Однажды в вагоне поезда Ксения стала зашифровывать слова, заменяя буквы их номерами в алфавите. Когда она зашифровала пункты прибытия и отправления поезда, то с удивлением обнаружила, что они записываются с помощью всего двух цифр: 211221 - 21221. Откуда и куда идет поезд?

3. Даны некоторые числа в системе записи, которая использовалась в русской письменности до начала 18-го века:

ФЛВ   =  532

ФМД  =  544

РКВ  =  122

ТЛЕ = 335

ХМЕ  =  645

Определите, каким числам соответствовали записи  ХКД, СЛВ, ТЛГ.

4. Расшифруйте строчку из песни (прямоугольная маршрутная шифровка):

ВЕЛОП!!  МСОПРМ!ЕЕШЬОА!СВАТСР!ТЕГАТО!

5. Расшифруйте высказывание Вольтера об Архимеде и Гомере:

АВОЧЯБООБЕМОЛ 

РЕЛЕИРОЛОДИВОЕГОМНАВЬЛАХЕГМОГВЕЖЕШЫБРАВ
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